

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal
mérésélt árakon vesz fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-tér 8.
Telefon-szám 184

Megjelenik: hetenként négyszer.

Előfizetési árak:

Félévre 6-50 korona, negyedévre 3-25 illér.
Vidékre félévre 8 korona.

Egyes szám ára 6 fillér

T Á V I R A T O K.

Höfer jelentése

Budapest, július 30. Hivatalos jelentés.

Orosz hadszíntér.

Kelet-Galiciában és Wolhyniában a csaták változatlan hevességgel folynak Kelet Galiciában, különösen Moloaylownál, Kolomeától északnyugatra, valamint Bucacától keletre és északnyugatra elkeseredetten harcolnak. Az ellenség támadásait éjjel nappal folytatta Minden erőfeszítése a legsúlyosabb veszteségek között hiúsult meg. Hasonlóképpen semmi eredményt nem ért el a Beresteckó és a Stochod melletti Stobychwa között végrehajtott támadásaival, noha a legnagyobb mértékben pazarolta emberanyagát. Többnyire már a védők tüzéséi és gyalogsági tüze megállásra kényszerítette az ellenség támadó oszlopait. Ahol az oroszok, mint Lucktól nyugatra, Terstyánszky vezérezredes hadsergénéél, átmenetileg behatoltak árkaikba, ott ellentámadásunk újra kivetette őket.

Höfer, altábornagy,

a vezérkar főnökének helyettese.

A német nagy főhadiszállás jelentése

Berlin, július 30. (Legfőbb hadv. jelentés)

Nyugati hadszíntér.

Az Ancre-patak és a Somme között az ellenséges tüzelés a legnagyobb hevességre fokozódott. Poziersnél és Lougnenél az angol részleges támadások eredménytelenek maradtak. A Sommetől délre és a Maastól keletre élénk tüzéségek harcok voltak.

Keleti hadszíntér.

Hindenburg tábornagy hadseroportja: Erősebb ellenséges járőröket tüzelésünkkel megakadályoztunk abban, hogy a Dünán átkeljenek. Csapatzállományokkal megakadályoztuk Vilijko-Molodemo-Minski vonalon sikeresen bombáztunk vasuti telepeket, valamint Lipót Bajor herceg tábornagy hadseroportja előtt Pogorjceki és Lovacieja vasuti állomásokat érte. Skrobawától délre egy orosz támadás tüzünkben teljesen összeomlott. Linsingen tábornok hadseroportja: Az ellenséges támadások terjedelme és ereje még növekedett. Egyes szakaszok kivételével Sobyehwától kezdve (a Satoobod mentén Koweltől északra) a Beresteczkótól nyugatra fekvő vidékig terjedtek ki. Ezek a támadások az ellenség óriási veszteségei mellett többnyire zárótüzünkben hiúsultak meg. Az egész harcvonalon csak néhány helyen került közelharcra a sor. A benyomuló ellenséget ellentámadással ismét visszavertük, vagy megállítottuk. Régebbi terveink

nek megfelelőleg az éjjel visszavertük csapatainkat a Kowel-Rowno-i vasútvonaltól északra és kelet felé kiugró Stochod-iv szelővonalra, anélkül, hogy ezt a mozdulatunkat az ellenség megzavarta volna. Bethmer gróf tábornok hadseroportja: Az oroszok Bucacztól északnyugatra és nyugatra ellentünk intézett, részben erős támadásainak tegnap sem volt eredménye.

Legfőbb hadvezetőség.

(Miniszterelnökségi sajtóosztálya)

Románia

Bukarest, július 30. A Dreptatea jelenti: Miután a konzervatív párt vezetői kihallgatáson jelentek meg a királynál, Carp Péter és Rosetti volt miniszterelnököket fogadta a király. A két volt miniszterelnök, ki a központi hatalmat fenntartani kívánja, hogy eddig minden politikai harctól távol állottak, de most, hogy a Brătianu kormány elhatározta, hogy más külpolitikai irányzatot követ, kérték a királyt, hogy az összes pártok vezetőit hívja meg a koronatanácsra, ne-hogy azon Brătianu egyedül határozzon.

Hirek mindenfelől.

Budapest, július 31. Ófelsége a király ma délelőtt Schönbrunnban hosszabb külön kihallgatáson fogadta Stürgkh gróf osztrák miniszterelnököt.

London, július 31. Az alsó ház tegnapi ülésén az elnök által tett indítvánnyal ellentétben egy másik indítványt fogadott el, amely kimondja, hogy a Dardanellák ellen intézett hadműveletek megvizsgálására kiküldött bizottságba több képviselő is kiküldessék.

Albánia kormányzója

Skutari, július 30. Ausztria Magyarország Albánia kormányzójává Král Ágostont nevezte ki, aki azelőtt Skutariiban volt konzul, alkormányzóvá pedig Kard Szaid török tábornokot.

A Balkán Németország éléstára

Bern, július 30. A Stampa párisi tudósítója jelenti, hogy Georges Leygues, a kamara külügyi bizottságának tagja rámutatott arra, hogy Németország számára mérhetetlen előny, hogy a Balkánnal és Kisázsiaival helyreállíthatta összeköttetését.

— Ezekről a területekről Németország óriási mennyiségű gabonát és szarvaemaráthát szerez be. Amíg Németország előtt nyitva van a Balkán és rendelkezik a vasúttal és a Dunával, addig csak illúzió a blokádnak.

340.000 új német katona

Rotterdam, július 30. A német hadvezetőség három hét alatt 340 000 embert küldött a nyugati frontra. Ezek közül százezer friss tartalék, a többi pedig felgyógyult sebesült.

Haditudósítás a bajai frontról.

— Saját kiküldött tudósítónk távirata. —

A sajtóhadiszállás engedélyével.

Sajtóhadiszállás, július 29.

Reggel hat óra. A ma lefolyandó esata színhelyén néma csend. A városháza kapujában egy esendő és egy baka álldogálnak, a „terepet“ szemlélik. Uglátszik, megfigyelő állomást rendeztek be ott a homályban, ahonnan az égen följebb-följebb emelkedő fényszóró megvilágítása mellett, tisztán láthatják a történendő eseményeket majd.

A városháza előtti asztalos kofák most építik sáncukat. Az egyik kocsmá előtt kendős kofák táboroznak. Rajtuk kívül egy lélek sem látható az egész környéken. Később mutatkozik a fölkelők egypár előőrs, ezek körülnéznek, majd bevonulnak a hárvházba. Lesülök egy padra. Hirtelen kocsizörgés hallatszik a hátsámbőgöt. Hopp, az első szállítmány!... A kocsit gyümölcsös kosarakkal van megrakodva. Asszony hajtja, most megállítja. Hozzáírog fiaival a kosarak lerakásához „Bizonny nagyon bajos ez így, magányos asszonyok!“ Sorba állnak már a szilvás, almás kosarak. Az asszonynak nem soká kell várnia. Csipőre tett kézzel baktat feléje egy néni, aki előbb a kocsmá előtti táborban vizitelt.

— Hogy adja a szilváját?

— Huszonnyégy.

— Menjen oda a kocsmá elé, megveszik ére! Nem mernek idejönni, mer lesik őket a rendőrök.

— Harmincat kérek érte, há! — kapott az eszmen. — Így nem keresek rajt semmit. Csak azé adom el, mér' sok van.

Keresztül mennek a láncokon, a főhadiszálláshoz. Onnan egy kendőfejével tér visszavaz asszony. Az megnézi a szilvát, aztán alkuszik:

— Huszár adja?

— Harminc.

Miután mindkét fél számos évvel támogatja saját álláspontját, a kofa eredmény nélkül, hirtelen visszavonul; talán azért, mivel a szuronyok ott a kapujában gyanus mozgólódást mutatnak.

— De később jövök — mondja.

— Csak menjen. Huszat adna érte, oszt Posten koronáé' kél' e' kilója. Inkább oda adom otthon a disznóknak!

Kiss idő múlva a tejes-vajas asszony is beássa magát a szilvás mellé, megszokott lóvász-árkába. Megindula „testvércsapatok“ érintkezése:

— Itt vót az a pesti kofa. Mit szól hozzá, husz krajcárt ígért kilójáér ennek a szilvának.

— Hát ők is ósón akarnak hozzájutni, de többet is adnak érte, ha kül, mer' Pesten megkeresik az árát.

— De én nem adom ám ósóbban a naccságának se. Van elég, de ha szeretnek enni, fizessék meg.

— Persze. Jajgatnak, hogy drága, nem hogy örünnék, hogy kapnak.

Egy óra leforgása alatt lassan benépesedik a hadsánc. Kialakul már a kosár-

rajvonal. Végig a hosszú soron: szilva, uborka, körte, alma látható. Rendőr még nincs. Ellenben összekötés már igen.

A körte kg.-ja 180 K. Egy nagysága körtét méret. Körülötte csodálkozva bámuló, szinte irigykedő asszonyok. A mérlegről lepottyan egy nyugtalan példány. Azaz, csak lepottyan, ha egyik asszony szolgálatközzén utána nem kapra. Abban a pillanatban egy rosszat sejtő öreg bácsi megfogadja az asszony kezét:

— Hej, mit csinál? Nem tudja, hogy a naccságát? Az vette, nem magá! Ezen a gyanun már fölháborodva, rávált a sértődött sz. öregre!

„Né, a vén bolond! Mit kiabál? Nem látja, hogy oda akarom neki adni? Bujjon bele a naccságjába, ha annyira félti!

Migy így tovább harcoltak. A szintén ott ólálkodó „postai kofa“ — a naccsága szó hallatára — közbeszót a véleményét:

— Most majd jóllaknak a naccságák, mer nekünk nem szabad vásárolni!

Az árusított asszonyok ajkáról azonban kórusban hangzik a megnyugtató:

— Ne féljen semmit, várunk mink itt délig is, mégis magának adjuk el.

Később megérkezik a rendőr is. Persze, a panaszok „naccságák“ állandó rohamok és pergőnyelvűz alatt tartják. Alig képes követni sz. őt vezénylő ur (írmaximáló hatóság) rendelkezéseit. Az, természetesen, igen melegen érdeklődik a körte ára iránt. Kérdésére megdönhetetlen bizonyossággal hangzik a kijelentés 90 krajcár.

— Tudja meg, hogy a legszebb körtéért is csak 70 krajcárt szabad kérnie! — hangzik, a kofa nem is megáspetősere, még megdönhetetlenebb bizonyossággal Jónak látta a néni megkísérelni az egyezkedést:

— De nézze, lelkeim, mitülünk is kérnek a pargetér, aki ezelőtt hatosba gyűtt, forintkilévev krajcárt!

— No okoskodik, nem vagyok én a parasztasszony lelke! — tiltakozik az ur. A parasztasszonyok most már mindenbe beletörődve dünyögtek:

— Vesszük észre, mer akkó jobb is vóna.

H. M.

H I R E K.

— **Egyházmegyei hír.** Würta P.-l, bácsordasi plébános, kerületi esepes f. hó 20-án tette le hivatalos esküjét.

— **A Császárné** című operettet nyitotta meg rövidre tervezett színháziszezonját Krémer Sándor színtársulata. A kedves operett remekül összetanult, jól összevágó gürdülékeny előadásban került színpadra. — Az első előadásról azzal a benyomással távoztunk, hogy egy elsőrendű, kifizetően szervezett színtársulattal van dolgunk, amely től sok szép és jó előadás várhatunk. A kiváló előadásról részletesen nem számolhatunk még be, de már is megállapíthatjuk, hogy igen jó énekesnő, kellemes hangú művésznő Bródy Irén és a kellemes hangú tenor énekesben, Szántó Jánosban régi kedves ismerősre találunk.

— **Maris meghalt**, délután temetik. Ez a sürgöny érhezett egy szontjánosi esztádnak Budapestre. A lány anyja megremülten beszaladt a plébániára és harangoztatott leányára. Alig hogy kiharangozták a halottnak mondott lányt, másnap este

két szuronyos esendő kisérőben élve, egészségesen megjött a Maris Budapestre. Az történt ugyanis, hogy Maris a múlt hetekben tizenkét libát lopott, eladta egy kofának, aztán Budapestre szökött. Ott értesült arról, hogy a lopástígyben nyomoznak. S sürgönyével a nyomozó hatóságot föléakarta vezetni, de nem sikerült, mert két esendő utána ment, Budapesten kinyomozta és hazahozta. Most őrizet alatt van a esendőrségnél.

— **A zsir.** A városi közüzem elhatározta, hogy a pénteki végülől azok kapnak zsirt, akik eddig egyáltalán nem kaptak még, a rákövetkező héten azok kapnak, akik egyszer kaptak és az ezt követő héten azok jutnak zsirhoz, akik már kétszer kaptak. Ezt a rendszert állandóan honcsítja meg a városi üzem.

— **Az elhagyott katonasírok.** Egy olvasónk felhívja a figyelmünket arra, hogy gondoskodni kellene arról, hogy a Baján elhalt idegen katonák sírját akkor is fellehessen találni, ha évek múltán a fejék elkorhadnának. Az az indítványa olvasóknak, hogy alakiisanak egy katoná sír ápoló helybizottságot, amely bizottság állandóan ápolná a sírokat és most felvennének egy tervrajtot, amelynek alapján az idejövő idegenek évek múltán is feltalálnák a hozzátartozó sírját.

— **15-20 százalék tauglich.** Bácsbodrog vármegyében — mint azt a vármegye törvényhatósági bizottság ülésén az alispán bejelentette — a legutóbb megtartott népfelkelti pótszemléken 16-20 százaléka a megjelenteknek alkalmasnak találtatott. Az 1866-79 évbeliek pótszemléjét Bácskában augusztus 29-től szeptember 21-ig tartják meg.

— **Nincsen nyomtatvány.** A Haditermény mindenképen akadékoskodik a közönségnek abban, hogy évi gabona-szükségletét bus erezze. A vásárlási és őrleli igazolványokat a Haditermény adja azonban keveset küldött a városnak. Most már a hét elején táviratban új nyomtatványokat kértek tőle, de a hét végéig nem küldött. Viszont azt sem engedi meg, hogy a város ezeket a nyomtatványokat Baján csináltassa. Hát akkor mit akar?

— **Nincs protekció.** Többen azzal a kérdéssel fordultak hozzánk, hogy hogyan lehet az, hogy vendéglősök négy-öt kiló húst kapnak a városi mézarszékekben. Kérdést intéztünk a vezető tanácsnokhoz, aki felvilágosított, hogy a vendéglősök olyan husból kapnak, ami nem szokott elfogyi és a városi husszék a vendéglősöknek kényszerűségből ad húst, mert különben a nyakán maradna.

— **72 orvos hiányzik Bácskából.** Bácsbodrog vármegyében az utóbbi hónapokban történt behívások következtében újabb csökkenés állott be orvosokban s hivatalosan megállapítást nyert, hogy a hiányzó orvosok száma: 72. Ennek következtében több község orvos nélkül van.

— **Csökken az állatok száma Bácsmegyében.** A megyében most befejezett állatvisszeírás eredménye szerint szárvasmarha 21, a ló 17, a sertés 11, a juh 23, a kecske 15 százalékkal kevesebb volt az utóbbi félévben, mint volt 1915-ben. Az állatállománynak aránylag kis percentben való csökkenése sehoggy sem magyarázza, hogy az élőállat és a hus ára miért emelkedett kétszáz-háromszáz százalékkal.

Beiratás a női kereskedelmi tanfolyamra.

A tanfolyam célja, hogy növendékeinek oly szakképzettséget nyújtson, mely képesíti őket valamely pénzintézetnél, kereskedelmi vagy magánvállalatnál szakképzettségüknek megfelelő állás elfoglalására és szakszerű betöltésére.

A női kereskedelmi szaktanfolyamokba felvehető, akik a polgári vagy felsőbb leányiskola negyedik osztályát sikerrel végezték.

Az iskolázottságukat bizonyítvánnyal igazolni nem tudó, de tizenhatodik életévüket betöltött nők felvételi vizsgálat alapján vehetők fel.

A tanfolyam egy éves, szeptember hóban kezdődik és június végéig tart.

A tanfolyam tárgyai:

- Irodai munkálatok.
- Német kereskedelmi levelezés.
- Könyvvitel.
- Kereskedelmi számtan.
- Kereskedelmi földrajz, a fontosabb áruk ismertetése.
- Szépíráás.
- Gyorsírás.
- Gépirás.

A tanfolyam a 17787/914. számú miniszteri leírát értelmében nyilvános jellegű.

A tanfolyam bevégeztével a tanfolyamot végzett növendékek tanulmányaik eredményét feltüntető bizonyítványt kapnak.

A tanfolyamra csak korlátozott számban vehetők fel növendékek, ezért a jelentkezők érdekében van, hogy még júli. és aug. hónapban iratkozzanak be Rotschildné Klanber Teréz igazgatónőnél Munkácsi Mihály u.

Mintogy a szaktanfolyamokon a rendszerez tanításnak szeptember hó első hetében kell kezdődnie, ezen határidőül túl felvételnak már nincs helye. Egyes utolagosan jelentkező és késedelemüket szigorúan igazolni tudók az illetékes főigazgatótól nyérhetnek kivételes engedelmet a főlvételeire.

Az egyéves tanfolyamon szerzett ismeretek gyarapodása és mélyítése céljából az 1916-17 tanévre továbbképző tanfolyamot nyitunk. Ennek tárgyai a már felsoroltakon kívül lehetnek idegen nyelvek, közgazdasági ismeretek, jogi ismeretek, német gyorsírás és speciális üzletágak megismeretése.

Az évi tandíj 150 korona mely negyedévi részletekben is fizethető Beiraatási díj 10 korona, géphasználati díj 5 korona.

Vidéki növendékek elhelyezésére az igazgatóság ad fővilágosítást.

A "Bajai női kereskedelmi tanfolyam" tanári testülete.

Egy használt

de jók. rban levő „Bobin

Singer-gép

keresteik szabóműhelybe
Cím a kiadóhivatalban.

A szerkesztésért és kiadásért felelős: FODOR KÁROLY.
Segédsekként: Dr. STERN JÓZSEF.
Kiadó: CORVIN NYOMDA, BAJA.
Nyomatott a „Corvin”-kőnyomda gyorsműhelyén Baján.
Mátyás király-ter 8.

Tanulónak

egy fiu felvétetik

ifju Cserba György
fűszer- és csemege kereskedésében Baján.

A gőzfürdő ma nyitva.

Lakás kiadó

Egy előemeleti modern lakás
november hó elsejére
kiadó Vörösmarthy Mihály-
utca 4 sz. a. Tudakozni lehet
ugyanott — a Wagenblatt és
Henerári tüzeltben.

Egy nagyobb

Meteor-kályhát

keresek megvételre.
Cím a „Corvin”-nyomdában.

Aspirin-tabletták



az elasztikus
cipősarok
PALMA
figyelje
meg
TARTÓSSÁGÁT

PALUGYAY
PEZSGÓ
KIVÁLÓ MINŐSÉGŰ HAZAI
TERMÉK

BAJAI KERESKEDELMII és IPARBANK

(BAJA ERZSÉBET KIRÁLYNÉ-UTCA 9. SZÁM.)

Saját tőkét: **1.600,000** korona.

Elfogad **TAKARÉKBETÉTEKET**. Leszámitol **ezidő**-
szerint is **VÁLTÓKAT**. Engedélyez **JELZÁLOGKÖL-**
CSÖNÖKET. Vesz és elad **ÉRTÉKPAPIROKAT ÉS**
PÉNZNEMEKEKET. Előleget ad **ÁRUKRA ÉS ÉRTÉK-**
PAPIROKRA. Triesti Általános Biztosító Társaság.
(Assicurazioni Generali) főügynöksége. **Átvesz tűz-, jég-, élet, bető-**
réses lopás és baleset elleni biztosításokat.

BURGONYÁT

waggonszámra bármilyen állomásra sz. Püta minden mennyiségben

KIVITELI CÉLRA

keresünk. Ajánlatok ármegejelöléssel és a mennyiség feltüntetésével
Milkó József, Szabadka, Postafiók 45. címre küldendők.



Eredeti Mayfarth-féle
 törvényileg védett
„HERKULES“
 bor és gyümölcs-sajtók.
 Elsőrendű gyártmány
 Víznyomású bor- és gyümölcs-sajtók
 Felül nem mult
 Szőlő- és gyümölcs-örlők szüretelő berendezések.
MAYFARTH PH. és TSA
 gazdasági gépgyár
Bécs (Wien) II. Taborstrasse 71.
 Különböző gyártású sajtók, borászati készülékek számára.

Árjegyzék ingyen.
 Képviselet kerestetnek.

Sirolin „Roche“ biztos gyógyhatást nyújt katarrihusoknak, hörghurutnál, asthmánál, influenza után. Sirolin „Roche“ kezdődő tüdőbetegséget csirajában elfojt. Kellemes íze és az étvágyra való kedvező befolyása megkönnyíti a Sirolin „Roche“-al való hosszabb kurákat!

A légzési szervek meghűléseit legbiztosabban a Sirolin „Roche“-al kezelik. Ezért nélkülözhetetlen ezen elismert és bevált szer minden háztartásban. Sziveskedjék a gyógyszárakban határozottan Sirolin „Roche“-t kérni.

„ATLAS“
ASBEST CEMENTPALA
 versenyen kívül legkitűnőbb minőségű tetőfedő anyag.
AZONNALI SZÁLLÍTÁSRA
 minden mennyiségben kapható.

Védjegy Védjegy

Sürgőnyelm: Palatlas, Budapest.
 Telefon: 179-60.

„ATLAS“
 Asbestcementpalagyár Részvénytársaság
 Központi iroda: Budapest, Dorottya-u. 6/a. Gyár: Budafok.
 Főtelephely Baja **GRÜNHUT MIKSA BAJA.**
 és környéke részére: Spitzer-féle téglagyár, cementárú-műkögyára
 Sürgőnycim: Grünhut, Baja. Telefonszám: 111.

MÉSZ
 és
cement

Allandóan friss minőségben kapható.

Grünhut Miksa
 Spitzer-féle téglagyár és cementgyár
 Telefon szám. 111

„MODIANO“
CLUBSPECIALITÉ

A LEGDRÁGABB A LEGJOBB!

Orvosi tanácsra úgy a hívvelők mint a laposokak nyomattalnak, de mindenikben benne van víz, sóval a védjegy és a gyár, aláírása. S. S. K. B. B.